

# 西樵再获“国字号”牌匾

## 广东佛山基塘农业系统项目获授“中国重要农业文化遗产”牌匾

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/张嘉宜 张燕婷)西樵再获“国字号”牌匾!近日,记者从西樵镇政府获悉,广东省农科院、佛山市农业农村局、佛山市农科所、南海区农业农村局、西樵镇人民政府等相关人员日前在西樵召开了“中国重要农业文化遗产”授牌仪式,并现场为西樵镇的广东佛山基塘农业系统项目授予“中国重要农业文化遗产”牌匾。

“获授‘中国重要农业文化遗产’牌匾,对西樵未来的发展具有重要意义,西樵镇将以此作为起点,继续推进和发展基塘农业文化工作,助力创建广东省城乡融合改革发展创新实验区。”西樵镇党委书记关海权表示。

广东佛山基塘农业系统项目于2019年12月31日成功入选第五批中国重要农业文化遗产公示名单。其中,遗产所在地位于广东佛山珠三角基塘农业保护区,范围包括儒溪、七星、朝山、岭西村周边的基塘农业区域,总面积10659亩,其中核心区面积1000亩,次核心区约1万亩,辐射周边基塘农业总面积20万亩。

西樵镇近年来对该片区不断改造提升,首期以西樵山南麓约1000亩鱼塘片区为中心,依托珠三角的蚕桑文化,以岭南水乡的自然风光为景观,建成集游玩、娱乐、休闲为一体的体验式文化旅游园。此外,积极推进西樵山万亩桑基鱼塘片区建设,落实了建设传承和发展基地、打造生态养殖示范区、打造水上生态观光旅游线路、计划引入第三方养殖机构、计划引入“香云纱文化产业基地”等重点



■西樵的基塘农业系统至今已有600多年历史。

资料图片

工作。其中,核心区生态养殖示范区已建成,片区看护房改造提升项目也在稳步推进。

接下来,将启动环西樵山综合整治提升,重点对景观绿化、水体、低矮厂房进行整治;大力推广生态养殖示范,将现有的资源利用起来,打造高标准鱼塘连片示范区;打造并活化桑蚕、香云纱等博物馆。

广东省农科院党委书记廖森泰肯定了西樵对基塘农业系统项目的保护与传承工作,鼓励西樵乘势而上、做强做大。“努力将这个中国重要农业文化遗产向世界性发展。”



■西樵镇的广东佛山基塘农业系统项目获颁“国字号”牌匾。 通讯员供图

# 西樵镇人大开展重点项目建设情况视察调研活动 产业项目招商火热 文旅项目有序推进

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/程家铭 摄影报道)日前,西樵镇人大开展重点项目建设情况视察调研活动,21位市、区、镇级人大代表实地了解重点产业和文旅项目建设进度。

在伟安科创园营销中心的沙盘里,好几幢大厦都已经被插上“已售罄”或“已预约”的牌子,招商进度良好。伟安科创园位于西樵镇北部智能制造工业区域,总建筑面积15万平方米,由11幢现代多层工业大厦组成,每户面积在900平方米至3000平方米。该项目依托南海区雄厚的产业基础、优越的地理位置和独特的功能优势,计划通过多功能一体化的综合园区配套和高效运营的智能服务系统,吸引多类智能制造企业,为新兴制造企业打造理想的生产、办公空间。

现场有人大代表提出进入园区的道路过窄的问题。西樵

镇经济发展办副主任王朱仁介绍,为该园区配套的路网正在施工,已经进入尾声,相信新道路开通之后,会解决这个问题。同时,他也希望人大代表多给点意见,为西樵产业社区项目的招商牵线搭桥。

在佛山千古情项目的工地上,主要建筑物已经封顶,园区中轴线已经显现。作为宋城演艺在粤港澳大湾区的首个项目,佛山千古情项目将深度挖掘本地文化内涵,以“旅游演艺+主题景区”为主要内容,打造成为粤港澳大湾区的文旅龙头,助推西樵山风景名胜区和佛山市成为辐射全国的岭南文化旅游目的地。

西樵镇人大代表黎健雄认为,佛山千古情项目启用后,将助力西樵“夜经济”的发展,补齐西樵夜间游览项目相对缺乏的短板,让更多游客能留下来过夜,带动周边酒店等旅游行业的发展。



■西樵镇人大代表视察佛山千古情项目。

### 西樵启动垃圾分类进企业工作,营造全民垃圾分类氛围

# 垃圾分类进企业 开启生活新时尚

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/陈晓婷 摄影报道)“快递的纸箱属于什么垃圾?”“茶渣、汤渣、果皮、果核属于什么垃圾?”11月17日下午,西樵镇举办“垃圾分类我能行,绿色生活我先行”垃圾分类推进活动,启动垃圾分类进企业工作。

当天下午,南海区城市管理和综合执法局局长冼留胜、西樵镇党委委员潘国雄等一行参加启动仪式,共同拉开西樵垃圾分类进企业工作的序幕。

据了解,按照南海区生活垃圾分类工作实施细则的要求,结合本地企业的实际,西樵镇积极探索和推动垃圾分类工作的进行,希望实现生活垃圾的减量化、资源化、无害化,让资源能循环利用,达到垃圾零废弃的城市文明终极目标。其中,将通过广泛开展宣传教育、完善分类设施配置、搭建完善收运处理链条、建立台账、强化长效管理机制等五大方面内容推进垃圾分类进企业工作,切实将企业垃圾资源化,降低企业的损耗,让广大员工理解推行垃圾分类的意义。

近年来,西樵始终坚持绿色、低碳、节能的发展理念,大力推动垃圾分类。此次启动仪式在广东新元素板业有限公司举行,该公司副总经理区玉标表示,将结合公司实际情况,积极开展垃圾分类进企业工作。



在完善制度的同时,设置垃圾分类桶,提升员工垃圾分类的意识和积极性,让员工养成垃圾分类习惯。

此外,广东新元素板业有限公司还特地设立了垃圾分类督导员。据悉,“垃圾分类督导员”的设立,将发挥党员先锋模范作用,带头宣传垃圾分类的方法和意义,为公司全体员工普及垃圾分类基础知识并在每处垃圾投放点进行现场劝导、督促,引导员工正确开展垃圾分类投放,有效提升分类质量。

启动仪式现场还设置了有趣的垃圾分类游戏小摊位及知识问答的环节。

“做好垃圾分类工作,我们要充分调动全社会的积极



■西樵镇举办“垃圾分类我能行,绿色生活我先行”垃圾分类推进活动。

■现场设置垃圾分类游戏摊位,加强员工对垃圾分类的认识。

性,营造良好的政策环境和社会氛围,努力提高公众环境责任意识与参与意识。要根据西樵实际,实施科学、精细的垃圾分类措施,努力实现生活垃圾

分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的目标。”潘国雄说。

接下来,西樵将逐步推进垃圾分类进企业工作。

### 西樵首辆“新时代文明实践流动点”示范车厢投入运营

# 公交示范车厢 彰显文明新风

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/梁俊杰 林婉怡 摄影报道)11月12日,西樵镇举行关爱公交车长项目暨“新时代文明实践流动点”示范车厢揭幕仪式。西樵镇首辆“新时代文明实践流动点”示范车厢投入运营,这也是南海区首个创新做法,“公交+”发展模式将文明实践流动点推上新台阶。

南海区交通运输局西樵分局副局长余显灿、西樵镇宣传文体旅游办副主任林少青、西樵镇综合治理办公室副主任郭婉娟、佛广汽樵江分公司副经理孔达辉等一起启动西樵镇关爱公交车长项目,并为“新时代文明实践流动点”示范车厢揭幕。

近年来,西樵镇大力营造和谐、文明、安全的公共交通环境,涌现了一批爱岗敬业、文明驾驶的“5A 驾驶员”,对内发挥榜样的示范作用,对外塑造良好“公交人”形象,公交服务质量稳步提升。去年,佛广汽樵江分公司建成了西樵镇首个

“新时代文明实践点”,并开展了一系列的文明实践活动。今年,西樵镇首辆“新时代文明实践流动点”示范车厢投入运营,进一步延伸文明实践活动。

首辆“新时代文明实践流动点”示范车厢以樵10公交车为试点车厢,“该公交车从西樵城区(官山二桥)开往丹灶汽车客运站,由连续七年获得‘南海区五星级驾驶员’称号的黎志南为车长,带动其他公交车长立足本职岗位,积极开展文明乘车、爱心帮扶、敬老助残等志愿服务,更进一步丰富文明实践活动。”余显灿表示,接下来西樵镇公交车长将化身“新时代实践”的传播者,通过车厢这一流动点服务好广大市民乘客,并将政府、各职能部门、社会各方力量的关怀转化为源源不断的精神动力,上下齐心,为打造西樵公共交通安全环境贡献力量。

活动现场还设有多个减压、释压的游园便民摊位,为车长提供便民服务。



■西樵镇首辆“新时代文明实践流动点”示范车厢投入运营。